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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

 – переміщення  

 – коефіцієнт тертя 

O2 – кисень 

T – теппература 

t – час 

V – сила 

Аб. пр. – абсолютний приріст 

біт/с – біт на секунду 

Е – експериментальна група 

ЗМРВ – зорово-моторна реакція вибору 

ЗМРР – зорово-моторна реакція розрізнення 

К – контрольна група 

кг – кілограм 

км – кілометр 

м – метр 

мс – мілісекунда 

ОМ – оперативне мислення 

ПЗМР – проста зорово-моторна реакція 

ПУ – переключення уваги 

Р – потужність 

Р – потужність 

РПЧА – Реакція просторово-часової антиципації 

с – секунда 

см – сантиметр 

СРП – спеціальна рухова підготовка 

СТП – спеціальна технічна підготовка 
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СУ – стійкість уваги 

СФП – спеціальна фізична підготовка 

Т пр – темп приросту 

Тр – темпи росту 

Х – хлопці 

Хе – хлопчики експериментальної групи 

Хк – хлопчики контрольної групи 

ЗМРВ) – зорово-моторна реакція вибору 

ЗМРР – зорово-моторна реакція розрізнення 

ПЗМР – проста зорово-моторна реакція 

СУ – стійкість уваги 

ПУ – переключення уваги 

ОМ – оперативне мислення 

РПЧА – реакція просторово-часової антиципації 

ЗФП – загальна фізична підготовка 

ТП – технічна фізична підготовка 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В умовах становлення демократичного суспільства в 

Україні особливої гостроти набувають питання розвитку особистості, підготовки її 

до активних форм життєдіяльності. Поряд із комунікативними, ціннісно-

орієнтаційними та пізнавальними видами діяльності все більшої значущості 

набуває спортивна діяльність, за допомогою якої особистість прагне реалізувати 

себе, розкрити потенційні фізичні, психічні та духовні сили і можливості.  

Питання підготовки спортсменів привертають увагу широкої громадськості: 

учених, діячів культури, працівників освіти. Практичне вирішення цих завдань 

пов’язане з реалізацією комплексної програми соціально-економічного розвитку 

суспільства, залучення дітей та молоді до активних форм і способів фізичного 

загартування, досягнення спортивних результатів. В умовах сьогодення 

актуальність зазначеної проблеми зумовлена соціально-культурними, науково-

педагогічними і організаційно-управлінськими факторами.  

Оптимізація навчально-тренувального процесу в системі підготовки 

спортсменів є актуальною соціальною і педагогічною проблемою, вимагає свого 

теоретичного осмислення і практичного вирішення.  

У науковій літературі окремі аспекти  проблеми оптимізації навчально-

тренувального процесу в системі підготовки спортсменів знайшли певне 

висвітлення: аналізуються концептуальні, змістові та процесуальні аспекти 

підвищення якості й ефективності навчально-виховного процесу в сучасних 

умовах, наголошується на необхідності оптимізації навчально-тренувальних 

занять спортсменів, створення необхідних умов для якісної їх підготовки. Питання 

контролю, планування та моделювання тренувального процесу стають предметом 

наукових досліджень вчених Ю. Байгулова, М. Бриля та Н. Булгакова [9, 11]. 

Здійснений нами огляд науково-педагогічного забезпечення навчально-

тренувального процесу в системі підготовки спортсменів дозволяє зазначити, що 
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найменш дослідженими залишаються питання, які стосуються дидактичних засад 

оптимізації спортивної підготовки дітей та молоді. На важливість розв’язання 

дидактичних проблем у системі підготовки спортсменів вказують вчені А. Тер-

Ованесян, Б. Шиян та ін. [47, 57, 58].  

Необхідність впровадження системного підходу до проектування і наступного 

оптимального процесуального розгортання навчально-тренувального процесу 

визначається новим осмисленням всього того, що накопичено практикою 

спортивного тренування за останні десятиріччя. У цьому зв’язку одним із 

визначальних напрямків оптимізації системи підготовки спортсменів є розробка 

дидактичних засад навчально-тренувального процесу. 

Мета дослідження полягає у науковому обґрунтуванні та дослідно-

експериментальній перевірці дидактичної концепції та умов оптимізації навчально 

- тренувального  процесу в системі багаторічних занять  спортом. 

Завдання дослідження: 

1. Обґрунтувати концептуальні положення та основні принципи дидактичного 

забезпечення процесу підготовки спортсменів у системі багаторічних занять 

спортом. 

2. Визначити дидактичні умови оптимізації навчально-тренувального процесу 

на стадії базової підготовки. 

3. Експериментально перевірити дидактичні умови оптимізації навчально-

тренувального процесу на стадії базової підготовки. 

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес у системі підготовки 

спортсменів. 

Предмет дослідження – дидактичне забезпечення оптимізації навчально-

тренувального процесу в системі багаторічної  підготовки спортсменів.  

Методи дослідження: Для вирішення поставлених завдань дослідження 

використовувався наступний комплекс методів: методи теоретичного пошуку 

(аналіз, порівняння, класифікація, систематизація теоретичних і 

експериментальних даних, узагальнення); методи емпіричного характеру: 



 7 

діагностичні (анкетування, опитування, інтерв’ю, педагогічні спостереження), 

прогностичні (експертні оцінки, узагальнення, моделювання), експериментальні 

(констатуючий і формуючий експерименти), статистичної обробки результатів 

(кількісний і якісний аналіз). Методи дослідження були спрямовані на об’єктивне 

вивчення стану підготовки спортсменів, а також пошук дидактичних умов, які 

забезпечують оптимізацію навчально-тренувального процесу в системі підготовки 

спортсменів. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці та 

реалізації у навчально-тренувальному процесі дитячих та юнацьких спортивних 

шкіл, вищих навчальних закладів спортивного профілю дидактичних умов 

оптимізації підготовки спортсменів. Методичні рекомендації можуть 

використовуються у процесі лекційних занять, семінарів,  факультативів. 

Апробація результатів дослідження. Викладені у даній роботі результати 

дослідження доповідалися і обговорювалися на звітній конференції за  

матеріалами наукових досліджень студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Робота викладена на 98 

сторінках, складається зі вступу, 3 розділів, 7 підрозділів, висновків та списку 

використаної літератури, що включає 61 джерело.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Оптимізація навчально-тренувального процесу в системі підготовки 

спортсменів є актуальною соціально-педагогічною проблемою. В умовах 

сьогодення  національна школа України спрямовує свої зусилля на подальше 

удосконалення освіти і виховання дітей та молоді. Оптимізація занять спортом 

сприяє збагаченню духовних потреб особистості, розвитку її фізичних сил, 

стимулює творче ставлення до навчання і праці. Вирішення проблеми оптимізації 

навчально-тренувального процесу позитивно впливає на соціально-культурне 

функціонування спорту, збагачує теорію і практику формування фізичної культури 

широких верств населення, дозволяє здійснювати послідовне і ефективне 

управління системою підготовки спортивної еліти України. 

Проблема оптимізації навчально-тренувального процесу в системі 

підготовки спортсменів привертає увагу широкої громадськості: вчених, 

працівників освіти, діячів культури і мистецтва, організаторів спортивних змагань 

та ін. Виявляючи зацікавлене ставлення до зазначеної проблеми вони прагнуть її 

розв’язати, створюючи при цьому необхідні матеріальні, організаційні, 

інформаційні та інші умови. При цьому слід зазначити, що свій внесок у справу 

удосконалення спортивного тренування вносять педагоги, тренери, вихователі, 

організатори освіти.  

У науковій літературі окремі аспекти проблеми оптимізації навчально-

тренувального процесу в системі підготовки спортсменів знайшли певне 

висвітлення. Привертають увагу теоретико-методологічні праці, в яких 

аналізуються концептуальні,  змістові та процесуальні аспекти підвищення якості 

й ефективності навчально-виховного процесу в сучасних умовах. У наукових 

розвідках вчених наголошується на  необхідності оптимізації навчально-

тренувального  процесу, створення необхідних умов для якісної підготовки 

спортсменів. Предметом наукових досліджень є питання контролю, планування та 
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моделювання тренувального процесу. Учені досліджують фізіологічні основи 

спортивної діяльності, психологічні та соціальні передумови підвищення 

ефективності діяльності спортсменів.  

Досвід дидактичного забезпечення навчально-тренувального процесу 

охоплює ряд рекомендацій щодо модельно-проективної та діяльнісно-

процесуальної роботи викладача-тренера і спортсмена. Проте в умовах сучасної 

практики фізичного виховання вона ще не набула системного характеру, 

відповідної повноти і співвіднесеності складових компонентів з урахуванням їх 

місця, ролі і взаємодії. Дефіцит системних уявлень та теоретико-дидактичної 

діяльності викладача-тренера в системі підготовки спортсменів суттєво знижує 

ефективність та обмежує можливості їх оптимізації. 

Дидактичний аспект проблеми оптимізації в педагогіці знайшов певне 

осмислення. На думку провідних вчених у галузі теорії освіти і навчання, принцип 

оптимальності в педагогіці пов’язує мету навчання та виховання й засоби її 

досягнення у навчально-виховній діяльності. Він потребує досягнення учасниками 

педагогічного процесу максимального пізнавального чи навчально-виховного 

ефекту за мінімальних витрат матеріальних засобів і зусиль педагога і учнів. 

Оптимізація належить до складних категорій дидактики. Суттєвими ознаками 

оптимізації навчально-тренувального процесу є такі: вибір найбільш сприятливого 

варіанта побудови цього процесу; педагогічні дії, які забезпечують необхідний 

рівень підготовки спортсменів. Набутий у попередні роки досвід теоретичного 

осмислення окремих питань оптимізації навчально-тренувального процесу має 

важливе значення і дозволяє виділити на анатомічному рівні окремі прояви цього 

процесу. Проте, залишаються ще недостатньо обґрунтованими питання, пов’язані 

з оптимізацією навчально-тренувального процесу як цілісної педагогічної дії, 

спроможної системно охопити найважливіші його прояви, фактори та етапи. 

Оптимізація, як інтегроване вирішення вказаної проблеми, може бути 

реалізована лише з врахуванням основних факторів впливу на навчально-

тренувальний процес. У ході дослідження розглянуто фактори фізіологічного, 
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психологічного та дидактичного змісту, зроблено висновок про необхідність їх 

ефективного використання з метою оптимізації навчально-тренувальних занять 

спортсменів. 

Оптимізація навчально-тренувального процесу є не лише структурованим, 

але й динамічним явищем, яке знаходиться у тісному взаємозв’язку з розвитком 

фізіологічних, психологічних та навчальних можливостей спортсменів. У роботі 

проаналізовано особливості організації навчально-тренувальних занять як юних, 

так і висококваліфікованих спортсменів, підкреслена необхідність побудови 

спортивного тренування на основі пізнання особливостей змагальної діяльності, а 

не абстрагування від неї. На основі аналізу даних педагогічних досліджень та 

спостережень автора були висловлені рекомендації щодо змісту, організації, форм 

і методів підготовки спортсменів на різних етапах становлення їх майстерності. 

У процесі науково-педагогічного пошуку була розроблена дидактична 

концепція оптимізації навчально-тренувального процесу в системі підготовки 

спортсменів. Вона являє собою сукупність положень методологічного, 

теоретичного і методичного змісту, складається з двох частин, в яких послідовно 

висвітлено основні принципи (методологічні, функціональні і дидактичні) 

оптимізації навчально-тренувального процесу, а також умови його дидактичного 

забезпечення.  

Успішна реалізація концептуальних положень щодо оптимізації навчально-

тренувального процесу залежить від тренера-викладача, його педагогічної 

майстерності та вміння використовувати найважливіші способи навчально-

виховного впливу. До таких способів віднесено: комплексне планування і 

конкретизацію завдань освіти, виховання і зміцнення здоров’я спортсменів, 

раціональний відбір засобів і методів спортивного тренування, диференційований 

та індивідуалізований підхід до організації тренування спортсменів, послідовність 

у вирішенні навчальних завдань, вибір найбільш раціонального варіанта структури 

навчально-тренувального процесу. 
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У ході дослідження була реалізована широка програма дослідно-

експериментальної роботи, пов’язана з розробкою, апробацією, перевіркою 

ефективності побудови спортивного тренування на стадії базової підготовки 

спортсменів, а також стадії максимальної реалізації спортивної майстерності. Було 

запропоновано ряд нових підходів до організації навчально-тренувального 

процесу, які найповніше відповідають сучасним вимогам і уявленням щодо мети і 

завдань підготовки спортсменів.  

У процесі педагогічного експерименту отримали всебічну апробацію і 

перевірку основні положення дидактичної концепції, принципи і умови 

забезпечення навчально-тренувального процесу. За підсумками проведеної 

дослідно-експериментальної роботи можемо засвідчити якісні і кількісні зміни у 

підготовці спортсменів, їх спроможності майстерно вирішувати складні завдання 

спортивних змагань. 

Послідовний розгляд проблеми оптимізації навчально-тренувального 

процесу на концептуальному, теоретичному і методичному рівнях підтвердив 

загальну гіпотезу дослідження про те, що оптимізація навчально-тренувального 

процесу в системі багаторічних занять спортом може бути забезпечена на основі 

теоретико-методичного обґрунтування змісту і структури навчально-

тренувального процесу у багаторічному плані і в річному циклі, діагностування 

цього процесу за окремими етапами і роками, забезпечення відповідності змісту і 

побудови спортивного тренування. 
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